

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНІИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 26.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петропавловскъ и пересылкою по всей Россіи Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ вѣщенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣзка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрѣчена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Неураниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Судейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ-за границы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонекской губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕЦЦЕЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить на обмѣненныя статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

По распоряженію Главнаго Управленія Олонекскимъ мѣстнымъ управленіемъ Россійскаго общества Краснаго Креста открытъ пріемъ пожертвованій въ пользу пострадавшаго отъ землетрясенія населенія города Шемахи и его окрестностей.

Пожертвованія принимаются казначеемъ управленія Н. П. Бильбасовымъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Определеніе Сената. Дѣленіе по дѣлѣ Публікаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Дѣло Павловскихъ сектантовъ. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Сибирь. Объявленія.

Фельетонъ. Н. В. Гоголь.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О предоставленіи губернаторамъ, градоначальникамъ и оберъ-полицеймейстерамъ освобождать иностранцевъ подданныхъ отъ платежа дополнительнаго съ заграничныхъ паспортовъ сбора въ пользу Россійскаго общества Краснаго Креста.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Финансовъ, 21-го декабря 1901 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: предоставить губернаторамъ, градоначальникамъ и оберъ-полицеймейстерамъ, въ видѣ особаго извѣстія, освобождать иностранцевъ подданныхъ отъ платежа установленнаго Именнымъ Высочайшимъ указомъ 28 июля 1900 года дополнительнаго съ заграничныхъ паспортовъ сбора въ пользу Россійскаго общества Краснаго Креста, въ тѣхъ случаяхъ, когда лица эти представлять несомнѣннымъ даннаго о своей бѣдности, и съ тѣмъ, чтобы о каждомъ случаѣ освобожденія иностранцевъ отъ уплаты названнаго сбора было сообщено Главному Управленію общества Краснаго Креста, для свѣдѣній.

О семъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, 23 января 1902 года, доносилъ Правительствующему Сенату, для опубликованія.

(Прав. Вѣстн. № 41).

Определеніе Правительствующаго Сената.

По вопросу о томъ, слѣдуетъ ли при продажѣ крестьянскихъ участковъ за недоимку выкупныхъ платежей продавать вмѣстѣ съ ними участки находящіеся на нихъ строенія недвижимыя.

1883 года марта 8-го дня. По указу Его Императорскаго Величества, Правительствующій Сенатъ слушалъ: переданное Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ дѣло по представленію Министра Финансовъ по вопросу о томъ, слѣдуетъ ли, при продажѣ крестьянскихъ участковъ за недоимку выкупныхъ платежей, продавать, вмѣстѣ съ ними уча-

стками, находящимися на нихъ строенія недвижимыя. Приказали: Вслѣдствіе возбужденнаго калужскимъ губернскимъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіемъ вопроса о томъ: подлежатъ ли крестьянскіе подворные участки продажѣ за недоимку выкупныхъ платежей, *вмѣстѣ съ находящимися на нихъ постройками или безъ оныхъ*, Министръ Финансовъ, 16-го октября 1876 г., входилъ въ упраздненный нынѣ главный комитетъ объ устройствѣ сельскаго состоянія съ представленіемъ по изложенному предмету, которое препровождалось главнымъ комитетомъ на заключеніе П. отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи и Министра Внутреннихъ Дѣлъ, а симъ послѣднимъ, на основаніи Именнаго Высочайшаго указа 25-го мая 1882 г. о закрытіи главнаго комитета и Высочайше утвержденаго 25-го того же мая мѣсяца Государственнаго Совѣта по тому же предмету, передано на разсмотрѣніе Правительствующаго Сената. Изъ представленія Министерства Финансовъ 16-го октября 1876 г. видно, что оно, за неимѣніемъ въ существующихъ узаконеніяхъ прямаго указанія для разрѣшенія возбужденнаго вопроса, признало нужнымъ привести предварительно въ извѣстность, какъ разрѣшался этотъ вопросъ на практикѣ, и потому затребовало о семъ надлежащія свѣдѣнія отъ начальниковъ губерній, въ коихъ бывали случаи означенной продажи. Изъ полученныхъ отъ губернаторовъ отзывовъ оказалось, что продажа подворныхъ участковъ въ разныхъ мѣстностяхъ примвлялась не одинаково, такъ: по Костромской губерніи они продавались вмѣстѣ съ постройками недвижимыя, по Московской и Тверской — безъ строеній, которыя оставались въ пользу крестьян для сноса, по требованію покупателей, въ Тульской же губерніи примвлялись оба эти способа. Собразивъ возбужденный калужскимъ губернскимъ по кр. дѣл. присутствіемъ вопросъ съ точнымъ смысломъ дѣствующихъ узаконеній, Правительствующій Сенатъ находитъ, что, по силѣ 5 и 6 п.п. 133 ст. полож. о вык., для пополненія недоимокъ выкупныхъ платежей, числящихся на участкахъ (подворныхъ) владѣльцахъ, предоставляется, между прочимъ, волостному начальству: 1) подвергнуть оныя и продажѣ принадлежащее недвижимыя лично недвижимое имущество, за исключеніемъ лишь выкупленнаго крестьянствомъ усадьбы, которая, въ теченіе первыхъ десяти лѣтъ съ утвержденія положенія, продажѣ на пополненіе недоимки не подлежитъ, и 2) распорядиться о продажѣ части движимаго имущества и строеній недвижимыя, которая не составляетъ крайней

необходимости въ его хозяйствѣ; но если бы оныя, предоставленныя въ распоряженіе волостнаго начальства, крайними мѣрами недоимка не была пополнена, то приобретенный недоимщикомъ участокъ, согласно 135—138 ст. пол. о вык., подвергается полиціею продажѣ въ публичныхъ торгахъ установленнымъ для сего въ упомянутыхъ статьяхъ порядкомъ. Изъ изложеннаго видно, что продажа строеній недвижимыя, не составляющихъ крайней необходимости въ его хозяйствѣ, можетъ быть примвляема волостнымъ начальствомъ въ томъ случаѣ, когда подворные участки остаются еще за недоимщиками; такое изытіе отъ продажи упомянутыхъ построекъ допущено съ тою цѣлью, чтобы предоставить недоимщикамъ возможность продолжать веденіе хозяйства на тѣхъ участкахъ и удержать ихъ за собою. Но когда, по безуспѣшности сей мѣры, продаются самые участки, и когда, слѣдовательно, хозяйство на нихъ неплательщиковъ прекращается, то изытіе отъ продажи находящихся на нихъ строеній представлялось бы совершенно излишнимъ и имѣло бы видъ особой льготы, не имѣющей законнаго основанія. Въ виду сего и принимая во вниманіе, съ одной стороны, что по узаконеніямъ, наложеннымъ въ мѣстныхъ положеніяхъ (великорос. ст. 267 и 269, малорос. ст. 256 и 258, сѣверо-запад. ст. 216, юго-зап. ст. 231 и 233), о способахъ пополненія недоимокъ оброка, съ отобраніемъ отъ неплательщиковъ земельныхъ участковъ, находящихся на нихъ строенія назначаются въ продажу, и что къ допущенію различія между способомъ взысканія недоимокъ оброка и выкупныхъ платежей не представляется основаній; а съ другой стороны, что продажа участковъ безъ строеній, необходимыхъ для веденія на нихъ хозяйства, могла бы часто оказываться безуспѣшною; при выручкѣ же за участокъ со строеніями суммы, превышающей недоимку, весь излишекъ предоставляется недоимщику (полож. о вык. ст. 135 п. 7).—Правительствующій Сенатъ, согласно съ мнѣніемъ Министра Финансовъ, признаетъ, что, по смыслу дѣствующихъ узаконеній, на пополненіе недоимокъ по выкупнымъ платежамъ подворные участки недоимщиковъ назначаются въ продажу вмѣстѣ съ находящимися на нихъ постройками, а потому опредѣляетъ: о настоящемъ разъясненіи для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ до кого касается будетъ, исполненія уведомить Министровъ и Главноуправляющихъ отдѣльными частями, однимъ указомъ, а другихъ — чрезъ передачу къ дѣламъ оберъ-прокурора 1-го департамента Правительствующаго Сената копій съ опредѣленій Сената; равнымъ образомъ послать указы: Главноначальствующему гражданскою частью на Кавказѣ, генералъ-губернаторамъ, военнымъ губернаторамъ, губернаторамъ, губернскимъ, областнымъ и войсковымъ правленіямъ; въ Святѣйшій же Правительствующій Синодъ, во всѣ департаменты Правительствующаго Сената и общія оныхъ собранія сообщить свѣдѣнія, а въ департаментъ Министерства Юстиціи передать копию съ опредѣленія и припечатать въ установленномъ порядкѣ.

(Прав. Вѣстн. № 39).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Податной инспекторъ Олонекскаго участка, коллежскій секретарь Бородавкинъ съ 11-го февраля сего года, переимѣнованъ на такую же должность въ 1-й участокъ Иманьскаго уѣзда, Бессарабской губерніи.

— 7 февраля сего года, приставъ 1-й стана Повѣнецкаго уѣзда, коллежскій ассесоръ Дьячковъ, согласно прошенію, по разстроенному здоровью, уволенъ отъ должности и службы въ отставку.

— 25 февраля сего года, канцелярскій служитель Пудожскаго уѣзднаго сѣзда Михаилъ Чернышевъ, за переходомъ на службу въ Дрысенскій уѣздный сѣздъ Витебской губерніи, исключенъ изъ списковъ чиновниковъ вѣдомства губернскаго правленія.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Списокъ лицъ, избранныхъ сходомъ домохозяевъ г. Пудожа въ городскіе уполномоченные на четырехлѣтіе съ 1902 года:

Мѣщ. Александръ Дмитріевичъ Кошкѣлинь, Пудож. 2 гил. куп. Михаилъ Петровичъ Борщевъ, мѣщ. Федоръ Тимофеевичъ Поповъ, мѣщ. Федоръ Васильевичъ Роговъ, купецъ Фаддей Афанасевичъ Овчинниковъ, кр. Григорій Петровичъ Игравковъ, мѣщане: Михаилъ Васильевичъ Роговъ, Иванъ Ивановичъ Поповъ, Филиппъ Девичъ Зайцевъ, Василий Федоровичъ Бобылевъ, Федоръ Васильевичъ Пахомовъ и Григорій Ивановичъ Сергѣевъ.

Кандидаты:

Кр. Антонъ Миничъ Минѣевъ, мѣщ. Павелъ Ивановичъ Погтевъ и мѣщ. Алексій Васильевичъ Исаковъ.

Торги.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 9 и 13 марта сего года торги, изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ 2-хъ бечевыхъ мостовъ черезъ Загубскіе протоки на 37 и 38 вер. озерной стороны канала Императора Александра I отъ рѣки Сяси въ 3-мъ участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ суммой 3537 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ разѣнкою и кондиціи, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свѣдѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X, ч. 1 свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанныя объявленія не позже 2 ч. пополудни 9 марта 1902 года. Залогъ имѣетъ быть внесенъ въ мѣстное казначейство, а квитанція во взносѣ денегъ должна быть представлена къ торгамъ въ правленіе.

Даннаго желаніе могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Бронницкая 10), ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Довичъ, жител. Московской части, 1 участка, по Пупкинской улицѣ, д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій баронессъ Софіи Александровны Штейнгель въ суммѣ 8000 р. съ процентами съ 26 октября 1900 года 1000 р. по неустойчивой записи съ процентами съ 2 ноября 1900 г. и судебныхъ издержекъ 448 р. 35 к., будетъ производиться 24 апрѣля 1902 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее прапорщику запаса Владиміру Михайловичу Соловьеву, заключающееся въ землѣ, въ количествѣ 125 кв. саж., или сколько въ натурѣ окажется, съ каменнымъ фундаментомъ подъ домъ и деревяннымъ заборомъ, состоящимъ въ г. С.-Петербургѣ, Выборгской части, Охтенскаго участка на Б. Охтѣ, по Георгиевской улицѣ, подл. № 44. Имѣніе заложено взыскательницѣ Штейнгель, въ суммѣ 8000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 9000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жител. Выборгской части, Лѣснаго участка, по дорогѣ въ Гражданку, д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій коммерціи совѣтника Д. И. Петрокина 225000 р. съ процентами съ 31 мая 1896 г. и судебныхъ издержекъ 3226 р. 37 к. опеки надъ имуществомъ Бедарка 70000 р. инженеръ-технолога Полежаева, будетъ производиться 15 мая 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее потомственному дворянину Виктору Ивановичу Базилевскому, заключающееся въ двухъ домахъ: одного каменнаго съ такими же пристройками и одного деревяннаго съ землею квадратныхъ 912 1/2 саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Литейной части, 4 ун., по Захарьевской улицѣ, по положенію 1834 г. № 9, по табели 1846 г.—686 и полиц. 10, а по Шпалерной ул. по табели 1876—696 и полиц. 29. Имѣніе это заложено Петрокину и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 275000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ, *И. Яновскій.*

Секретарь *С. Блѣевъ.*

Редакторъ *А. Егоровъ.*

Н. В. ГОГОЛЬ.

(пятидесятилѣтіе его смерти).

21-го февраля 1902 года исполнилось пятьдесятъ лѣтъ со дня смерти Николая Васильевича Гоголя, писателя, оставившаго безсмертныя произведенія и имѣвшаго громадное вліяніе на всю послѣдующую литературу.

Нѣкоторые біографы Гоголя производятъ его родъ отъ стариннаго малороссійскаго рода, переходившаго на время въ католичество, но существуютъ данныя, дающія право вести генеалогію Гоголей только съ прады писателя, священника села Кононовки, Лубенскаго уѣзда, Демьяна Гоголя. Н. В. Гоголь-Яновскій родился не въ родовомъ имѣніи своихъ родителей, Васильевкѣ, а въ селѣ Сорочинцахъ, куда ѣздилъ въ то время его мать. Годъ рожденія его до сихъ поръ точно не установленъ. По однимъ источникамъ онъ родился въ 1809 году, по другимъ въ 1810 году.

Отданный въ 1821 году въ нѣжинскую гимназію князя Безбородко, Гоголь не выказывалъ особеннаго прилежанія и успѣховъ въ наукѣ, но посвящая досуги чтенію, безъ разбора читая все попадавшееся ему книги, журналы и альманахи. Тамъ же устраивалъ онъ ученическіе спектакли и даже издавалъ свой журналъ, въ которомъ помѣщалъ собственные произведенія. Любовь къ театру родилась въ немъ еще до поступленія въ гимназію; отецъ Н. В. также писалъ сценныя для домашняго театра, а рядомъ съ усадьбой Гоголей находилась богатая усадьба екате-

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

28 февраля Олонецкая семинарія проводила своего бывшаго ректора архим. Наонаила. Въ 10 часовъ утра въ семинарскомъ храмѣ отслуженъ былъ нануственный молебенъ, а послѣ него воспитанники и всѣ присутствовавшіе въ церкви—преподаватели собрались въ актовомъ залѣ. Здѣсь вновь назначенный ректоръ Олонецкой семинаріи іеромонахъ Евгеній, обратившись къ отцу ректору Тамбовскому, сказалъ нѣсколько прощальныхъ словъ. Затѣмъ, со своимъ бывшимъ начальникомъ прощались воспитанники семинаріи. Отъ учениковъ, занимающихся иконописью, была поднесена о. ректору икона Божіей Матери, при чемъ сказано была подносившимъ воспитанникомъ рѣчь; говорившій рѣчи и представителями четырехъ старшихъ классовъ семинаріи. Во всѣхъ этихъ рѣчахъ, въ самыхъ теплыхъ выраженіяхъ высказывалась о. Наонаилу благодарность за то добро, которое онъ сдѣлалъ учащимся. Затѣмъ ректоромъ Олонецкой семинаріи были сообщены постановленія Епархіальнаго училищнаго Совѣта и Главнаго Совѣта Александровскаго Братства объ избраніи отъѣзжающаго о. ректора почетнымъ членомъ этихъ учрежденій; постановленія эти утверждены Его Преосвященствомъ. Въ заключеніе сказано была рѣчь преподавателемъ духовнаго училища г. Покровскимъ. Отецъ ректоръ сердечно простился со всеми, причемъ каждому воспитаннику благословилъ и облобызавъ. Многие поѣхали проводить отъѣзжающаго до Сулажъ-Горы.

Инспекторомъ Олонецкой духовной семинаріи назначенъ инспекторъ Уфимской семинаріи Евгеній Зефировъ.

Въ вопросу объ общественномъ банкѣ.—Съ удовольствіемъ прочиталъ весь торговый классъ и вообще горожане въ № 93 Губ. Вѣд. прошлаго года о томъ, что въ экстренномъ засѣданіи Петрозаводскаго городского дума постановила ходатайствовать предъ Министерствомъ Финансовъ объ отпускѣ въ ссуду городскому управленію, на извѣстныхъ условіяхъ, 25 тыс. руб. на учрежденіе городского общественнаго банка. Это постановленіе нашло сочувственный откликъ у всѣхъ, кто, по торговымъ дѣламъ, нуждается въ постоянномъ оборотномъ кредитѣ. Особенно радовались учрежденію банка мелкіе торговцы и причина этому очень понятна: въ настоящее время они находятся въ зависимости отъ крупныхъ мѣстныхъ торговцевъ, потому что при нашихъ путяхъ сообщенія, заготовить товары надо болѣе или менѣе значительными

ривинскаго вельможи Трошинскаго, дававшего у себя великолѣпные спектакли.

Въ 1828 году Гоголь окончилъ курсъ гимназій и вернулся въ родную Васильевку, представляя изъ себя въ то время очень страннаго, мечтательнаго юношу. То душевное настроеніе, которое подл. конецъ жизни писателя такъ печалило многочисленныхъ поклонниковъ его прославленнаго дарованія, присутствовало уже и въ дватнадцатилѣтнемъ юношѣ, какъ бы презрѣвшемъ съ самаго начала всѣ радости жизни и неопредѣленно мечтавшемъ о неизвѣстной ему дѣятельности, завѣщанной Промисломъ для пользы человечества. Подл. такимъ настроеніемъ Гоголь уѣхалъ въ Петербургъ, рассчитывая, повидимому, на писательскую дѣятельность не больше, чѣмъ на актерскую или чиповничью. Надо упомянуть, что и родители Н. В. не были лишены тѣхъ религиозно-мистическихъ настроеній, которыя подл. конецъ жизни нашили себѣ такое ясное выраженіе въ ихъ гениальномъ сынѣ. Отецъ его женился на М. И. Косыровской, потому что ему указала на нее Царица Небесная во снѣ, а будущій писатель нареченъ былъ Николаемъ по общему, данному его матерью Богу.

Петербургъ встрѣтилъ молодого отшельника сурово: знакомства у прѣѣжаго не было никакого, а первое произведеніе, выпущенное Гоголемъ въ свѣтъ—стихотворная поэма «Ганцъ Кюхельгартенъ»,—потерпѣла полную неудачу.

Однако, первая неудача нисколько не охладила Гоголя: въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ того времени стали появляться его рассказы, вошедшіе скоро въ составъ

партии, на что у мелочника средствъ нѣтъ. Будь у насъ банкъ, означенный торговецъ, пользуясь тамъ извѣстнымъ кредитомъ, могъ бы за-разъ приобрести товаръ и на наличныя деньги гораздо дешевле, чѣмъ здѣсь въ долги. Намъ кажется, что и крупные торговцы находили бы въ банкѣ помощь: бывають, торговля временами плохо идетъ, а срокъ набраннымъ векселямъ наступаетъ, въ этихъ случаяхъ банкъ оказалъ бы громадную услугу торговцамъ.

Прошло полгода томительнаго ожиданія результатовъ ходатайства и, наконецъ, въ № 21 Губ. Вѣд. сего года напечатано, что Министерство Финансовъ сообщило нынѣ, что оно лишено возможности удовлетворить ходатайство Петрозаводскаго дума за неизвѣстные источники, изъ коихъ могла бы быть выдана желаемая ссуда. Итакъ «слезница» городского управленія осталась безъ удовлетворенія. Съ одной стороны, насъ нисколько не удивилъ этотъ отказъ, ибо не слышно, чтобы гдѣ-нибудь при учрежденіи банковъ обращались къ правительству съ ходатайствомъ о ссудахъ, а съ другой—эта «слезница» какъ нельзя лучше, характеризуетъ нравы большинства россиянь: у насъ всѣ глядятъ, какъ бы воспользоваться помощью правительства въ видѣ денежныхъ пособій или разныхъ привилегій. И въ данномъ случаѣ, городъ запелъ рѣчь о банкѣ и тоже пошелъ къ правительству съ ходатайствомъ о ссудѣ. Почему экстренное собраніе 13 августа 1901 г. на всякій случай, не приздалось надъ вопросомъ: что будетъ, если министерство откажетъ въ ссудѣ?

Во всякомъ случаѣ, теперь надежды на правительство чочены, слѣдовательно, надо самимъ рѣшить вопросъ о кредитномъ учрежденіи для Петрозаводска. Если такимъ городамъ, какъ Вытегра и Каргополь, понадобилось для процвѣтанія своей промышленности учредить у себя городскіе банки, то что сказать о такомъ крупномъ въ губерніи центрѣ, какъ Петрозаводскъ, гдѣ населеніе въ три—четыре раза болѣе, чѣмъ въ упомянутыхъ двухъ городахъ? Если теперь Петрозаводскъ съ уѣздомъ даетъ основнаго промысловаго налога на нѣсколько тысячъ болѣе другихъ уѣздовъ (въ 1901 г.—17.032 р. 16 к.), то, нѣтъ сомнѣній, по учрежденіи банка доходъ этотъ увеличится, ибо свободный кредитъ—это одинъ изъ факторовъ, обуславливающихъ ростъ торговли. Вотъ почему надо подыскать средства у себя дома на учрежденіе банка. Намъ кажется, что это возможно. Надо, по примѣру другихъ городовъ, выпустить облигаціонныхъ листовъ—тысячъ на 50, съ погашеніемъ ихъ въ теченіи, напр., 50 лѣтъ, причемъ проценты за нихъ слѣдуетъ дать немного больше государственныхъ сберегательныхъ кассъ, что привлечетъ покупателей на эти облигаціи. Дѣлая ежегодно выкупъ облигацій на тысячу рублей,

сборника, подл. названіемъ «Вечера на хуторѣ близъ Диканьки». Эти произведенія сейчасть же обратили вниманіе представителей литературы того времени на молодого писателя, и у Гоголя завязались литературныя знакомства съ Дельвигомъ, Жуковскимъ и Плетневымъ, а впоследствии съ А. С. Пушкинымъ, имѣвшимъ на него совершенно исключительное вліяніе.

Вмѣстѣ съ приподнятою душевною настроеніемъ въ характерѣ Гоголя съ самаго начала его жизни замѣчается какая-то нервная подкижность и неусидчивость на мѣстѣ. Скопивъ кое-какія деньги, Гоголь вдругъ, въ 1829 году, сѣлъ на пароходъ и уѣхалъ за границу. Но побывавъ только въ Любекѣ и Гамбургѣ, онъ черезъ мѣсяцъ уже вернулся въ Петербургъ. Повидимому, причиной быстрого отъѣзда Гоголя изъ Россіи было «нѣкое божество, слегка обеченное въ человѣческія страсти», съ которыми Гоголю пришлось встрѣтиться. «О, если бы вы посмотрѣли вѣмена тогда,—писалъ онъ своей матери,—правда, я умѣлъ скрывать себя отъ всѣхъ, но укрылся ли отъ себя? Адекая тоска съ возможными муками кипѣла въ груди моей! О! какое жестокое зрѣніе!» Впрочемъ, въ томъ же динномъ письмѣ къ своей матери Гоголь такъ непослѣдователенъ въ изложеніи причинъ, вызвавшихъ его отъѣздъ, что ничего невозможно понять.

Вернувшись изъ краткосрочнаго плаванія, Гоголь получалъ мѣсто въ департаментѣ уѣздовъ и учителей въ патристическомъ институтѣ. Тѣмъ же, какъ ребенокъ, своимъ официальнымъ положеніемъ, Гоголь въ 1831 году выпустилъ въ свѣтъ первый томъ своихъ

посредствомъ тиража, городское управленіе въ теченіе 50 лѣтъ, по примѣру того, какъ желало уплачивать Министерству Финансовъ, выплатить всю сумму и къ тому времени будетъ обладать громаднымъ капиталомъ, ибо дѣла банка должны со дня на день развиваться, а капиталъ будетъ, нѣтъ, помножаться подл. вѣрныя обезпеченія. При этомъ желательно, чтобы въ первые 10 лѣтъ существованія банка сумма кредита была ограничена.

Въ постановленіи отъ 13 августа сказано, что требуется для операций банка 25.000 р., но мы считаемъ сумму эту недостаточною—по той причинѣ, что съ учрежденіемъ банка при немъ сразу же слѣдуетъ открыть отдѣленіе для выдачи ссудъ подл. движимости, то есть «ломбардъ». Намъ кажется, что эту роль кредита, пожалуй еще болѣе необходимо, чѣмъ первый, потому что этотъ недостатокъ чувствуется почти во всякомъ домѣ. Посмотрите, въ столицѣ въ ломбарды прѣѣзжаютъ на своихъ рысакахъ и закладываютъ вещи, нисколько не стѣняясь, ибо нужда пришла и деньги нужны. Не то въ Петрозаводскѣ, здѣсь нѣтъ ни частныхъ, ни общественныхъ ссудныхъ кассъ и горе тому, у кого является потребность, хоть временная, въ деньгахъ.—здѣсь, правда, тоже можно достать подл. залогъ деньжонки, но за громадные проценты, такъ что заложеною вещь часто надо считать потеряною. Никакіе законы противъ ростовщичества здѣсь не помогутъ, и пока не будетъ учрежденъ «ломбардъ», до тѣхъ поръ повелитъ придется прибѣгать за кредитомъ во всякому встрѣчному.

Итакъ, вопросъ о городскомъ банкѣ—вопросъ неотложный и чѣмъ скорѣе онъ будетъ рѣшенъ, тѣмъ скорѣе принесетъ онъ пользу мѣстному городскому населенію. Мы вполнѣ увѣрены, что предлагаемая облигаціи городского банка, если только онѣ будутъ вынуждены на небольшую сумму каждая, раскупятся быстро. Кромѣ облигацій, надо полагать, найдутся лица, которые пожелаютъ свои сбереженія въ городской банкъ, если только, повторяемъ, проценты будутъ повышены противъ процентовъ государственныхъ кассъ, а это вполнѣ возможно сдѣлать.

И. Л.—ил.

Изъ Вытегры намъ сообщаютъ, что по случаю страшнаго несчастья, постигнаго городъ Шемаху, Бакинскій губ., отъ бывшаго землетрясенія, изъ состраданія къ бѣдственному положенію населенія этого города, по моему инициативѣ и согласно желанію нѣкоторыхъ лицъ изъ жителей г. Вытегры, состоялась подписка въ пользу пострадавшаго населенія, лавшка 175 руб., которыя мною и отосланы 13-го февраля въ распоряженіе бакинскаго губернскаго.

Въ подпискѣ участвовали слѣдующія лица:

«Вечеромъ», подл. заглавіемъ: «Повѣсти, издавныя писателемъ Рудымъ Панькомъ близъ Диканьки». Въ томъ же году издава была вторая часть сборника и изданіе имѣло успѣхъ небывалый. Гоголь сразу занялъ подобающее ему мѣсто въ петербургскомъ литературномъ мѣрѣ. Лѣто 1831 года онъ провелъ въ Царскомъ Селѣ и въ Павловскѣ, въ близкомъ общеніи съ Пушкинымъ и Жуковскимъ. Успѣхъ «Вечеромъ» понятиелъ. Никогда на русскомъ языкѣ не выходило еще такихъ простыхъ и граціозныхъ рассказовъ, какъ «Майская ночь», никто не умѣлъ облечь въ такую поэзію жизнь, простыхъ русскихъ людей, какъ Гоголь въ «Страшной мести», да никогда и великороссійская рѣчь не являлась такъ музыкально и свободно, какъ у этого малоросса, когда онъ начиналъ описывать картины и ночи родной Украйны. Здоровый юморъ Гоголя слышится уже во всѣхъ этихъ повѣстяхъ, не принимая еще того скорбнаго освѣщенія, которое онъ получилъ въ послѣдующихъ произведеніяхъ. Еще Гоголю не казалось скучно на этомъ свѣтѣ; со свѣтлымъ чувствомъ насмѣливой молодости развѣртывалъ онъ передъ своими читателями чудныя картины, въ которыхъ незнакомый еще русской публикѣ реализмъ соперничалъ съ мощнымъ полетомъ фантазіи. Кто и не бывалъ никогда въ Малороссіи, тотъ увидѣлъ и понялъ ее теперь: она пришла къ нему вся въ произведеніяхъ этого неизвѣстнаго до сихъ поръ писателя.

(Продолженіе будетъ).

Е. И. Матвеева 100 р., Е. И. Петровъ 3 р., Х. Н. Литвиновъ 1 р., А. А. Ульяновъ 1 р., Н. П. Ошевский 1 р., А. И. Троицкий 1 р., А. Н. Андреевъ 47 к., В. Ю. Петкевичъ 50 к., протоиерей Г. А. Рабинякъ 1 р., священникъ С. К. Марковъ 2 р., Е. О. Шульцъ 1 р., В. Е. Иванова 1 р., Г. И. Прѣсняковъ 1 р., Н. Ф. Базега 1 р., Н. А. Веретенниковъ 1 р., А. И. Плоскиревъ 1 р., В. В. Шаровъ 1 р., Ч. П. Кунашевскій 1 р., И. М. Шейковский 1 р., П. А. Палазовскій 1 р., Н. А. Ратьковъ 1 р., Д. П. Успенскій 1 р., С. В. Тучевскій 1 р., И. В. Логиновъ 1 р., И. П. Григоровъ 1 р., В. П. Ивановъ 1 р., А. М. Черепановъ 1 р., 50 к., С. П. Шинякъ 1 р., П. Ф. Кушаковъ 1 р., А. Ф. Черепановъ 1 р., И. Н. Андреевъ 1 р., С. В. Толмашевскій 1 р., Х. И. Эйхманъ 1 р., М. П. Залкинъ 1 р., Б. И. Гатаевскій 3 р., Ф. И. Тетеринъ 1 р., П. Д. Мездринъ 1 р., Н. И. Копрѣвъ 1 р., Макаровъ 1 р., братья Леймановы 1 р., Поповъ 1 р., В. Раббитейтъ 50 к., К. И. Самойловъ 3 р., Игнатъевъ 1 р., Потанинъ 50 к., Ф. И. Казиковская 50 к., З. М. Смирновъ 1 р., В. I. Вальческій 50 к., А. Н. Молвина 1 р., А. И. Покровскій 50 к., Г. Г. Литъ 2 р., А. И. Черняевъ 1 р., 20 к., П. П. Анчуровъ 2 р., В. Г. Медвѣдовъ 1 р., Л. Н. Крашкѣ 1 р., И. Г. Чудовъ 75 к., А. М. Подухинъ 25 к., А. И. Абрамовъ 20 к., А. Н. Давыдовъ 30 к., Н. А. Богдановъ 30 к., К. Кувалдинъ 30 к., отъ 10-ти неизвестныхъ лицъ 5 р., 73 к. и П. В. Качалова 5 руб.

Убѣднѣе исправилъ *Коваловъ*.

Корреспонденціи.

Г. ОЛОНЕЦЪ

Въ № 5 «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей» затекшій годъ была помѣщена моя записка о пожертвованіи г.г. студентами Казанской духовной академіи 25 р. на Нурмоильское земское училище Олонецкаго уѣзда. Въ концѣ записки я выражалъ надежду, что найдутся еще добрые радѣтели народнаго просвѣщенія, которые принесутъ свои лепты на это доброе дѣло. И они действительно нашлись и отозвались на доброе дѣло. Отецъ Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (Кронштадтскій) прислалъ на постройку собственнаго аданія для земскаго училища въ д. Нурмоильцахъ 200 р. Поступило на тотъ-же предметъ отъ В. С. Леонтьева 5 р., С. Ф. Тихонова 3 р., А. М. Мазилова 2 р., А. И. Тихонова 2 р., отъ NN 1 р., отъ NN 1 р. и др. Считаю своимъ нравственнымъ долгомъ выразить мою глубокую благодарность жертвователямъ.

Инспекторъ народныхъ училищъ 5-го района *С. Лосевъ*.

Дѣло павловскихъ сектантовъ.

(Обочаніе, см. № 25).

Совершивъ описанный разгромъ въ церкви школѣ и избивъ вошедшаго въ нее православнаго сотскаго Антона Федорченко, сектанты съ криками «наша взяла, правда идетъ, Христосъ Воскресе, ура», двинулись по направленію къ церкви Архангела Михаила. Узнавъ о приближеніи сектантовъ, мѣстный священникъ, немедленно по окончаніи проскомидіи, прекратилъ Богослуженіе, послѣ чего молящіеся вышли изъ церкви, заперли ея двери и ударили въ набатъ. Съ своей стороны, становой приставъ, собравъ находившихся въ его распоряженіи сотскихъ, десятскихъ и городовыхъ, къ которымъ присоединилось нѣсколько православныхъ крестьянъ, направился навстрѣчу надвигавшейся толпѣ сектантовъ и предложилъ имъ прекратить безпорядки. Увѣщанія его остались, однако, безуспѣшными. Сектанты съ яростью бросились на пристава и сопровождавшихъ его лицъ, избивъ ихъ и затѣмъ, ворвавшись въ ограду церкви, стали ломиться въ ея входную дверь, но проникнуть въ храмъ не могли, такъ какъ въ это время сбѣжались многие изъ православныхъ жителей села Павловокъ и, вооружившись кольями, бросились на сектантовъ. Послѣдніе, несмотря на упорное сопротивленіе, не могли отбѣснить православныхъ и были вынуждены, послѣ общаго свалки и драки, разбѣжаться. При этомъ нѣкоторымъ православнымъ были нанесены раны, а сорока двумъ сектантамъ причинены преимущественно легкія поврежденія, не имѣвшія особо вредныхъ для нихъ здоровья послѣдствій, за исключеніемъ лишь сектан-

та Якова Коваленко получившаго тяжкіе побои, отъ которыхъ онъ на слѣдующій день умеръ.

Немедленно по прекращеніи безпорядковъ и оказаніи въѣмъ пострадавшихъ медицинской помощи, судебный слѣдователь по важнѣйшимъ дѣламъ сумскаго окружнаго суда приступилъ къ производству предварительнаго слѣдствія по поводу описанныхъ происшествій, подлѣ непосредственнымъ наблюденіемъ прокурора того-же суда.

На предварительномъ слѣдствіи, помимо обнаруженія лица принимавшаго участие въ безпорядкахъ въ селѣ Павловахъ, были собраны свѣдѣнія о личности крестьянина Моисея Тодосіенко, склонившаго сектантовъ подвергнуть церкви въ названномъ селѣ поруганію. Въ этомъ отношеніи слѣдствіемъ установлено, что, слѣвавшись послѣдователемъ секты маловенцевъ, Тодосіенко, втеченіи 12 послѣднихъ лѣтъ, велъ праздную бродячую жизнь, оставивъ своихъ жену и дѣтей безъ всякихъ средствъ къ существованію и путемъ разнаго рода обманыхъ дѣйствій и ложныхъ увѣреній эксплуатировать населеніе нѣкоторыхъ мѣстностей кіевской губерніи, а въ 1899 году по приговору мирового судьи 3-го участка васильковского судебнаго округа отбылъ за кражу полутора-мѣсячное тюремное заключеніе.

По окончаніи предварительнаго слѣдствія, опредѣленіемъ харьковской судебной палаты 5-го декабря 1901 г. 68 обвиняемыхъ, и въ томъ числѣ Моисей Тодосіенко, были преданы суду по обвиненію: Тодосіенко въ подстрекательствѣ къ поруганію святины и къ распространенію среди населенія села Павловокъ тревожныхъ слуховъ (ст. 13, 210 и 938 улож. наказ.), а всѣ остальные обвиняемые—въ поруганіи дѣйствіемъ священныя предметовъ, въ нападеніи на православное населеніе села Павловки и въ сопротивленіи чинамъ полиціи (ст. 13, 210, 269¹ и 271 улож. наказ.).

Затѣмъ настоящее дѣло было рассмотрѣно въ г.г. Сумахъ, харьковской губерніи, при закрытыхъ дверяхъ, въ продолжавшемся съ 28-го января по 4-е февраля сего года судебномъ засѣданіи особаго присутствія харьковской судебной палаты, съ участіемъ сословныхъ представителей. По разборѣ сего дѣла, въ отношеніи 66 подсудимыхъ, за вѣдѣніемъ производства о двухъ обвиняемыхъ, вслѣдствіе ихъ болѣзни, приговоромъ судебной палаты 17 подсудимыхъ были оправданы, а остальные 49 подсудимыхъ признаны виновными по предъявленнымъ къ нимъ обвиненіямъ и, на основаніи ст. 210 ч. 2 9 и 210 ч. 2, 269¹, 938, ч. 1, 152, 149, 134, 135, 120, 19, 31 и 39 улож. наказ., присуждены: 45 подсудимыхъ—къ лишенію всѣхъ правъ состоянія исылы въ каторжныя работы: Моисей Тодосіенко и Григорій Павленко на 15 лѣтъ, Авраамъ Павленко, Петръ Карахововъ, Антонъ, Петръ и Иванъ Кобыльченки и другіе, въ числѣ всего 37 подсудимыхъ,—на 12 лѣтъ каждый, пять подсудимыхъ на 8 лѣтъ и одинъ на 4 года, трое подсудимыхъ—къ лишенію всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ и заключенію въ тюрьмѣ на 8 мѣсяцевъ каждый, съ послѣдствіями, опредѣленными въ законѣ 10-го іюля 1900 года объ отбѣнѣсылы, и, наконецъ, одинъ несовершеннолѣтній подсудимый—къ заключенію въ тюрьмѣ на 3 мѣсяца, безъ ограниченія въ правахъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ судебная палата постановила въ отношеніи 30 подсудимыхъ изъ числа присужденныхъ къ каторжнымъ работамъ, на основаніи ст. 775 уст. угол. суд., ходатайствовать черезъ министра юстиціи предъ Его Императорскимъ Величествомъ о замѣнѣ назначенныхъ имъ по закону каторжныхъ работъсылкою на поселеніе.

ПО РОССИИ.

Грозный. (Неграмотные директора городской банка). Какъ передать «Нов. Об.», 16 января въ тифлиской судебной палатѣ слушалось дѣло по обвиненію бывшихъ директоровъ грозненскаго городского банка, Харченко и Макѣева, во внесеніи въ отчеты о дѣятельности банка заведомо ложныхъ свѣдѣній. Окружный судъ, признавъ подсудимыхъ виновными, приговорилъ ихъ къ заключенію въ арестантскія роты на 5 мѣсяцевъ каждого, съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ, правъ и преимуществъ. Въ судебной палатѣ защитники подсудимыхъ доказывали,

что подсудимые, благодаря безграмотности, не были въ курсѣ дѣла банка и знали о положеніи ихъ лишь по слухамъ. Поэтому подсудимые, не входя въ подробное разсмотрѣніе отчетовъ банка, составленныхъ бухгалтеромъ, подписали отчеты и не знали, что въ нихъ внесены ложныя свѣдѣнія. Судебная палата, послѣ непродолжительнаго совѣщанія, признала Харченко и Макѣева виновными и по суду оправданными.

Среди газетъ и журналовъ

Русская печать о Гоголѣ.

«Нов. Вр.» слѣдало попытку очертить въ дѣльной характеристикѣ всю страшно сложную, многогранную натуру Гоголя. Секретъ общихъ симпатій къ произведеніямъ Гоголя газета указываетъ

въ его безмѣрной положительности, илюди безгройной любви къ родной странѣ и вѣрѣ въ родную страну! Никто столь смѣшной не изобразилъ Россію, Соглашаемся съ этимъ. Но отвергнетъ ли кто, что ни одинъ писатель, включая Пушкина, Тургенева и Толстого, не сказалъ о Россіи и, напр., о русскомъ языкѣ, о русскомъ правѣ, о душѣ русской и вѣрѣ русской такихъ любящихъ словъ, надвѣющихся, какъ Гоголь? Настоящая слова Тургенева о русскомъ языкѣ: «Берегите его» и т. д. не проникнута такою любовью, какъ слова Гоголя о мѣткости русскаго слова и характерности его, и именно въ связи съ душою русскою, изъ которой исходитъ это слово. Въ отзывѣ Гоголя больше понимая русскаго слова, а главное—больше любви и уваженія къ могуществу души и ума русскаго человѣка.

Особенностью Гоголя, какъ изобразителя роднаго быта, является заботливое и любовное изслѣдованіе всѣхъ мелочныхъ проявленій жизни народнаго организма:

Нѣтъ презрѣнія и пренебреженія у него ни къ чему. Безъ черточекъ онъ шупаетъ самую гнойную язву отечества. Качество язви вызываетъ леченіе смѣхомъ: но развѣ въ болю лекарства заключаются существо и намѣренія медика? Въ душѣ его предвостается идеалъ дѣлущаго здоровья челоѣка. Идеалъ Россіи, обильной духовнымъ свѣтомъ, какъ и материальнымъ благосостояніемъ, до боли мучилъ и Гоголя: слѣды этого вездѣ есть у него, и чѣмъ ближе къ концу, тѣмъ все увеличивается, переходя въ начальныхъ главахъ второй части «Мертвыхъ душъ» и въ «Перепискѣ съ друзьями» почти въ административныя указанія и соображенія. Онъ былъ пророкомъ и вождемъ русскаго «преображенія», и сатира была для него только бичемъ, которымъ онъ понукалъ дѣлнваго историческаго вола. Сознаніе своего значенія, «преображающаго», мѣстами восходитъ у Гоголя до ярости, которой нѣтъ аналогіи во всемирной литературѣ.

Послѣдній періодъ жизни Гоголя, когда его стремленіе освѣтить истинный путь къ преобразованію Россіи и русскаго челоѣка приняло особенно яркія формы, основною идеею гоголевской проповѣди было возрожденіе чувства братства.

«Мысли о счастьи челоѣчества слѣдались почти любимыми мыслями всѣхъ; объять все челоѣчество, какъ братьевъ, слѣдалось любимомъ мечтою всякаго почти молодого челоѣка; многие теперь только и грезятъ о томъ, какъ преобразовать все челоѣчество, какъ возвысить внутреннее достоинство челоѣка; даже стали поговаривать о томъ, чтобы все было общее—и дома, и земли; но одно только христіанство въ силахъ это произвести; слѣдуетъ ближе ввести Христосъ законъ какъ въ семейный, такъ и въ государственный бытъ». Реализація словъ пасхальной молитвы: «Да всѣ другъ друга обьемемъ»—послѣднее завѣщательное слово Гоголя, которое стало темою послѣдующей литературы. Самъ онъ умеръ въ великой попыткѣ выдѣлать, выработать въ себѣ христіанина; но попытка не умерла, перейдя въ биографіи Достоевскаго и Толстого.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

28-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 28 февраля въ Петербургъ прибыла депутація 26 австрійскаго вѣхотнаго полка, шефомъ котораго состоитъ Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

— Скончался сенаторъ Герке.

— Въ петербургскомъ окружномъ судѣ слушается дѣло о поджогѣ дачи врача Краевского, которій спорѣлъ въ ней съ близ-

кими къ нему людьми, съ цѣлю воспользоваться страховою суммой.

ВИНДАВА. Въ близкомъ будущемъ введется между Москвою и Виндавою поѣздъ, который будетъ въ пути 36 часовъ.

МОСКВА. Открылся съездъ земскихъ страховыхъ агентовъ; подлежатъ обсужденію вопросы объ измѣненіи положенія взаимныхъ страховыхъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. Вслѣдствіе шторма почтовые пароходы прибываютъ съ опозданіемъ на сутки.

АЛУШТА. Вслѣдствіе отсутствія въ теченіи зимняго времени дождей, многие источники пересохла и виноградники не могутъ наливатьсѣ, что повлечетъ гибельныя послѣдствія.

ХАРЬКОВЪ. Эмиръ бухарскій прослѣдовалъ черезъ Харьковъ въ Крымъ.

— Исполнилось 25-ти лѣтіе историко-филологическаго общества.

СЕМИПАЛАТИНСКЪ. Вновь назначенный губернаторъ Соколовскій прибылъ 24 февраля.

СИМБИРСКЪ. Скончался писатель Назарьевъ.

БРЕСТЪ-ЛИТОВСКЪ. Въ вагонѣ третьяго класса обнаруженъ трупъ дѣвочки двухъ мѣсяцевъ, задушенной посредствомъ набитыхъ въ ротъ тряпочекъ.

КИЕВЪ. Открытіе по Днѣпру навигаціи отложено вслѣдствіе ледохода.

АСТРАХАНЬ. Сенатъ нашелъ обжалованное городскимъ головою разрѣшеніе губернаторомъ музыки въ гостиницахъ правильнымъ.

ВАРШАВА. Варшавскій комитетъ народной трезвости объявилъ конкурсъ на проектъ постройки народнаго дома.

— Во время великаго поста русская труппа театра литературно художественнаго общества даетъ 16 спектаклей.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Высочайшимъ рескриптомъ финляндскаго генералъ-губернатору призывъ въ текущемъ году къ отбыванію повинности въ третьемъ финскомъ стрѣлковомъ баталіонѣ назначить только въ 280, а не въ 500 челоѣкъ.

— Разрѣшено сенату заключить договоръ на десять лѣтъ на содержаніе правильнаго пароходнаго сообщенія между Ганго и Гуллемъ для вывоза масла въ Англію.

— Въ «Финляндской Газетѣ» опубликовано: Въ гельсингфорскомъ Николаевскомъ лютеранскомъ соборѣ пасторъ Хаалъ пытался прочесть манифестъ о воинской повинности, по ему помѣшала демонстрація группы большей частью людей образованныхъ, въ числѣ которыхъ находились редакторъ, бывший ректоръ лицей Бонсдорфъ, адвокатъ Гарманъ и Вилинъ, докторъ Целлакусъ, магистръ философіи Блумквистъ, чиновникъ Голдбергъ, секретарь Фуртуельмъ, ударившій гирькой полицейскаго комиссара. Составлены протоколы и переданы для приращенія къ суду.

ГЕЙЛЬБОРНЪ. Говорятъ, что Деветъ и Штейнъ перешли желѣзнодорожную линію съѣвернѣе Волвегека, направляясь къ западу.

ЛОНДОНЪ. Лордъ—намѣстникъ Ирландіи опубликовалъ, что посѣщеніе Ирландіи королемъ въ текущемъ году не состоится.

КОПЕНГАГЕНЪ. Въ засѣданіи фолькетинга по дѣлу объ уступкѣ датскихъ Вестъ-Индскихъ острововъ Нилсенъ заявилъ, что сохраненіе Даніей ея положенія зависить отъ иныхъ условій, чѣмъ владѣніе островами; островамъ предстоить счастливая будущность подлѣ защитой великой сосѣдней державы. Отгозенъ говорилъ въ пользу голосованія самаго населенія. Бьерре возражалъ, что экономическое положеніе острововъ улучшится въ скоромъ времени. Министръ иностранныхъ дѣлъ Деницъ поставилъ на видъ, что цѣль уступки—не самая продажа острововъ, но переходъ ихъ подлѣ власть Америки; они приобретутъ лучшее положеніе. Бьерре возражалъ, что въ политикѣ имѣютъ значеніе факты, а не надежды. Гаммерихъ возсталъ противъ уступки, которая будетъ принята, какъ объявленіе несостоятельности Даніи.

НЬЮ-ІОРКЪ. Германскій императоръ благодарилъ телеграммой Рузвельта за гостеприимство принцу Генриху; протянутую ему императоромъ руку президентъ принялъ съ дружескимъ любезнымъ пожатіемъ. Да благословитъ небо миромъ взаимныя отношенія. Рузвельтъ отвѣтилъ, что посѣщеніе импера-

горскаго брата способствовало проявленію глубокихъ дружественныхъ чувствъ. Американцы приветствовали въ принцѣ Генрихѣ и собственную его личность, а еще болѣе представителя императора и германскаго народа.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 28 февраля Августѣйшій президентъ академіи художествъ Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ Великимъ Княземъ Андреемъ Владиміровичемъ посѣтили академіи художествъ, гдѣ осматривали картины для открывающейся въ академіи весенней выставки.

— 2 марта исполняется 50-ти лѣтіе принятия фельдмаршаломъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ званія шефа 26 австрійскаго пѣхотнаго полка.

— А. В. Сухово-Кобылицъ и А. М. Пшкочевъ (М. Горькій) избраны почетными академикомъ Академіи наукъ.

— 27 февраля въ обществѣ содѣйствія промышленности и торговли членъ совѣта министра финансовъ П. Х. Шванебахъ обстоятельно разобралъ записку Шарапова и Бутки по поводу доклада министра финансовъ о росписи. Шванебахъ доказывалъ, что Шараповъ и Бутки впади въ ошибку, они не имѣли въ виду изданій министерства финансовъ и контроля.

1-ю марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Августѣйшимъ президентомъ Академіи Наукъ 21 февраля получена отъ комитета организаціи чествованій въ Бѣлградѣ памяти Гоголя. Телеграмма, въ которой просятъ принять выраженіе сердечнаго и искреннаго участія сербовъ въ прославленіи культурныхъ и литературныхъ заслугъ Гоголя для Россіи и всего славянства. На эту телеграмму послѣдовала отъ имени Великаго Князя Константина Константиновича отвѣтная телеграмма: «Искренне радуясь участію сербовъ въ чествованіи памяти Гоголя, увѣренный, что такое сочувствіе,—однимъ изъ залоговъ духовнаго единенія родственныхъ другъ другу народовъ».

БАКУ. Выпыхнулъ пожаръ въ Романахъ, на промыслѣ Асадулеева; сгорѣли 4 вышки Нуса, 10 вышекъ и амбаровъ Нагіева и 8 вышекъ каспійско-черноморскаго общества.

С М Ъ С Ъ.

Въ кабинетѣ одного страннаго хвастуна и вралы, собралась небольшая компанія. Потлгивая вино и покуривая сигары, разговорились о выдающихся случаяхъ въ жизни. Задѣтая, слабая струнка хозяйина сказала, тотчасъ же, и оны, перебивъ разсказчика, сказали:

— Нѣтъ, это что, это очень обыкновенный случай! Вотъ со мною былъ случай, такъ дѣйствительно экстраординарный. Похвально встрѣтилъ новый годъ въ «Аркадію». Ну, встрѣтили, все какъ слѣдуетъ; въ наездъ... Не лошади у меня, а черти. Перебѣгаемъ Нову, мнѣся во весь опоръ... Варусъ впереди прорубь, —остановить лошадей и думать нечего. Кучеръ мой, выѣдь себя. Что дѣлать? пропали, говорить. Только вижу я, что немного подальше другая прорубь.

«Спасены! кричу я, потонуя дальше!» Кучеръ ударилъ по лошадямъ, выринули мы въ одну прорубь, въ другую вынурили и... похвально какъ ни въ чемъ не бывало. Вотъ это случай!

— Представьте, со мною случилось тоже самое, и тоже накануне новаго года. Я ѣхалъ изъ «Моплазира». Точно также, видимъ прорубь. «Жарь!» кричу я ямщику, — выринули.

— Ну-съ, и что же? — перебиваетъ хозяйинъ.

— Ну... ну и потонула. Вынурили не во что было.

Телефонъ, какъ извѣстно изобрѣтенъ въ Америкѣ. Въ виду этого, у каждаго немаловажно складывается убѣжденіе, что въ этой, именно, странѣ телефонное дѣло получило наиболѣе широкое развитіе. Оказывается, что это заблужденіе. Наиболѣе широкое и практическое примѣненіе нашеть себя телефонъ въ Норвегіи. Такъ, въ Стокгольмѣ одинъ аппаратъ приходится на 23 жителя. Въ Христианіи одинъ аппаратъ приходится на 30 жителей, въ Трондгеймѣ — на 38, въ Бергѣ — на 40, въ Цюрихѣ — на 50, въ Нью-Йоркѣ — на 120, въ Парижѣ — на 170.

Редакторъ Проф. Фр. С. Левитс сѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Школа качествъ Петрозаводскаго уѣзднаго земства принимаетъ заказы на разнаго рода ткацкія издѣлія: сарпинку, холстинку, бумажное треко, полотеница, салфетки, скатерти, фартуки, ковры, дорожки, и драпри. Рисунки оригинальные и по финляндскимъ образцамъ.

Обращаться съ заказами въ Петрозаводскую уѣздную земскую управу къ завѣдующему школой агроному Н. А. Голубеву. (3)



Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьева. Гостинный дворъ № 23.

- Обувь мужская, дамская и дѣтская. Грибы бѣлые сушеные. Грибки маринованные разные и шампіоны. Маслины, клюква, каууста шинкованная и рубленая. Сахаръ фруктовый (постный). Медъ бѣлый и красный. Черника, малина, куманика сушеная. Яблоки, лимоны, карамель «Сафо» и другіе сорта.

Иногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по полученіи 25% задатка. (2)

Книгоиздательство В. К. ФУКСА.

Кіевъ, Прорѣзная улица № 23.

Открыта подписка на слѣдующія изданія:

Библиотека Избранныхъ Критиковъ. Въ 1902 г. въ изданіе это войдетъ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ Г. БРАНДЕСА

съ портретомъ автора и вступительн. статьей. Переводъ съ датскаго подъ общей редакціей М. В. ЛУЧИЦКОЙ.

Георгъ Брандесъ—безспорно одинъ изъ самыхъ выдающ. писателей нашего времени. Его талантливой критикѣ подвергались многіе руководители современнаго общества, какъ Лассаль, Зудерманъ, Гауптманъ, Берне, Рейне, Ренанъ, Милль, Бьерсонъ, Ибсенъ, Зола, Толстой, Тургеневъ, Достоевскій, Максимъ Горькій и др. Русской литературѣ Брандесъ отводитъ одно изъ самыхъ почетныхъ мѣстъ въ ряду другихъ европейскихъ литературъ.

Изданіе выводитъ ЕЖЕМѢСЯЧНО. Цѣна за все изданіе 12 том. напечатан. на плотной глазир. бумагѣ: 1) безъ перес. и доставки 5 руб., 2) съ перес. и дост. 6 руб.

Допускается разсрочка платежа: при подпискѣ не менѣе одного руб., и затѣмъ ежемѣсячно не менѣе, чѣмъ по 50 к. до погашенія слѣдующей суммы.

Библиотека Избранныхъ Публицистовъ. Въ 1902 году въ изданіе это войдетъ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ М. НОРДАУ.

съ портретомъ автора и вступительн. статьей. Перев. съ нѣмецкаго подъ общей редакціей В. Н. МИХАЙЛОВА.

Въ своихъ произведеніяхъ Нордау затрагиваетъ наиболѣе важные вопросы общественной жизни и отвѣчаетъ на нихъ со смѣлостью, представляющей необычайное явленіе въ литературномъ мірѣ. Къ свойствамъ его таланта нужно прибавить способность излагать мысли въ такой изящной и понятной формѣ, что произведенія его сдѣлались излюбленнымъ чтеніемъ современ. читателя.

Изданіе выводитъ ЕЖЕМѢСЯЧНО. Цѣна за все изданіе 12 том. напечатан. на плотной глазир. бумагѣ: 1) безъ перес. и доставки 5 руб., 2) съ перес. и дост. 6 руб.

Допускается разсрочка платежа: при подпискѣ не менѣе одного рубля, и затѣмъ ежемѣсячно не менѣе, чѣмъ по 50 коп. до погашенія слѣдующей суммы. Первые томы вышли изъ печати.

ОБЩАЯ ПОДПИСКА. Подписывающіеся на все четыре изданія получаютъ 3 р. скидки при подпискѣ на изданія съ пересылкой и 2 руб. при подпискѣ на изданія безъ пересылки. При этомъ допускается широкая разсрочка: при подпискѣ—2 руб. и затѣмъ ежемѣсячно по 1 руб. 50 коп.

Библиотека Избранныхъ Философовъ. Въ 1902 году въ изданіе это войдетъ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ Э. РЕНАНА

съ портретомъ автора и вступительн. статьей. Перев. съ французск. подъ общей редакціей В. Н. МИХАЙЛОВА.

Проводя въ своихъ научныхъ и историческихъ трудахъ принципъ развитія, Ренанъ примыкаетъ къ ряду такихъ выдающихся мыслителей нашей эпохи, какъ Кантъ, Дарвинъ, Спенсеръ и др. Всюду въ Европѣ, а также и у насъ въ Россіи, произведенія Ренана, написанныя живо, умно и увлекательно, пользуются рѣдкимъ успѣхомъ и вниманіемъ со стороны читающей публики.

Изданіе выводитъ ЕЖЕМѢСЯЧНО. Цѣна за все изданіе 12 том. напечатан. на плотной глазир. бумагѣ: 1) безъ перес. и доставки 5 руб., 2) съ перес. и дост. 6 руб.

Библиотека Избранныхъ Беллетристовъ. Въ 1902 году въ изданіе это войдетъ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ Э. ОЖЕШКО

съ портретомъ автора и вступительн. статьей. Переводъ съ польскаго подъ общей редакціей С. С. ЗЕЛИНСКАГО.

Никогда не потерявъ значенія мысли Ожешко по многимъ «большимъ» вопросамъ нашего времени. Облѣкая эти мысли въ изящную беллетристическую форму, она смѣло и неустанно проводила ихъ въ современ. и общественное сознаніе, что, въ связи съ талантомъ оригинальной романтики, поставило ее на ряду съ наиболѣе извѣстными писателями.

Изданіе выводитъ ЕЖЕМѢСЯЧНО. Цѣна за все изданіе 12 томовъ напечатан. на плотной глазир. бумагѣ: 1) безъ перес. и дост. 4 руб., 2) съ перес. и дост. 5 руб.

Допускается разсрочка платежа: при подпискѣ не менѣе одного рубля, и затѣмъ ежемѣсячно не менѣе, чѣмъ по 50 коп. до погашенія слѣдующей суммы.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (по Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Table with 3 columns: 'Въ 7 часовъ утра', 'Въ 1 час. пополудни.', 'Въ 9 час. вечера.' and 3 rows of weather data including barometer, temperature, wind direction, and sky conditions.

Примѣчаніе. Февраля 21-го, днемъ мелкій снѣгъ, осадк. 2,1 милл.; 22-го ночью снѣгъ, осадк. 3,0 милл.

АГЕНТСТВО КОМПАНИЯ ГРАММОФОНЪ

Москва, Тверская улица, домъ 26, Саввинская Подворья.

Адресъ для телеграммъ: Москва, Граммокомпания.

Компанія имѣетъ честь довести до свѣдѣній публики, что въ видахъ расширенія ея функций, рядомъ съ существующимъ иппѣ магазиномъ открыть въ двухъ этажахъ еще одинъ складъ издѣлій Компаніи, гдѣ также производится оптовая и розничная продажа.

Согласно своему основному принципу—идти всегда съ большой готовностью навстрѣчу интересамъ нашихъ покупателей—Компанія Граммофонъ записала и вынустяетъ скоро въ продажу ПЛАСТИНКИ Московскихъ любимцевъ АРТИСТОВЪ ИМПЕРАТОРСКОЙ ОПЕРЫ Д. Х. ЮЖИНА, Р. Ф. БЕРНАРДИ. Кроме того, записаны популярныя танцы въ исполненіи ЛАБАДИ, модные куплеты С. Ф. САРМАТОВА, русскія пѣсни въ исполненіи извѣстнаго куплетиста и гармониста П. Е. НЕВСНАГО, мелодекламация Д. А. БОГЕМСКАГО, романсы извѣстнаго вѣснаго баритона Г. МАКСА.

Все эти новости скоро выйдутъ въ продажу, точно также, какъ и ниже слѣдующія пѣсни, исполненія КУМИРА МОСКВЫ, знаменитаго БАСА ИМПЕРАТОРСКОЙ ОПЕРЫ Ф. И. ШАЛЯПИНА, одобренныя и разрѣшенныя имъ въ продажу.

№ 573—«Ахъ ты, солнце красное» (музыка М. Слонова, токъ А.—Молль).

№ 575—«Фаустъ»—«Пѣснь о золотомъ тельцѣ» (муз. Гуно, токъ С.—Молль).

№ 577—«Соловейко» (муз. П. Чайковскаго, токъ А. Молль).

Примѣчаніе. Все эти пластинки Ф. И. Шалыпина появятся въ продажу, въ 15-му февраля. Цѣна этимъ пѣснямъ 5 рублей за каждую. Въ виду громаднаго спроса на нихъ считаемъ своимъ долгомъ предупредить нашихъ многоуважаемыхъ гг. заказчиковъ, что заказы на пластинки Ф. И. ШАЛЯПИНА будутъ исполняться по очереди, по времени поступленія ихъ въ нашу контору, причемъ будутъ исполнены лишь тѣ заказы, къ которымъ будутъ присланы задатки въ размѣрѣ 1/4 стоимости заказа. (5-3)